
Lekcja

Temat: Powtórzenie wiadomości – stężenie procentowe roztworów.

Wykonywanie  obliczeń z zastosowaniem pojęć: stężenie procentowe (procent masowy), masa 
substancji, masa  rozpuszczalnika, masa roztworu, gęstość roztworu.

Zadanie 1 
Oblicz stężenie procentowe roztworu chlorku sodu, który powstał po rozpuszczeniu 10 g tej 
substancji w 250 g wody. Wynik podaj z dokładnością do drugiego miejsca po przecinku. 

1. Obliczamy  masę  roztworu,  która  jest  sumą  masy  wody  i  masy  chlorku  sodu  (substancji
rozpuszczonej): 

mr=mrozp.+ms=250g+10g=260g 

2. Obliczam Cp

Cp=10g/260g⋅100%=3,85% 

Odp.: Po rozpuszczeniu 10 g chlorku sodu w 250 g wody otrzymano roztwór tej substancji              
o stężeniu 3,85%. 

Zadanie 2
Oblicz, ile siarczanu(VI) miedzi(II) znajduje się w 250 g wodnego roztworu tej substancji 
o stężeniu 2%. 

100g r – 2 g s
250 g r – x

x= 5 g

Odp.: Masa siarczanu(VI) miedzi(II) w 250 g roztworu o stężeniu 2% wynosi 5 g. 

Zadanie 3
Oblicz masę wodnego roztworu chlorku potasu o stężeniu 1%, w którym znajduje się 1,5 g tej 
substancji. Podaj masę wody, która znajduje się w tym roztworze. 

100 g r – 1 g s
x – 1,5 g s

x= 150 g

m w = 150 g – 1,5 g = 148,5 g

Odp.: Roztwór chlorku potasu o stężeniu 1%, w którym znajduje się 1,5 g tej substancji, ma masę 
150 g, a zawarta w nim woda waży 148,5 g.

Zadanie 4
Oblicz, ile gramów cukru znajduje się w 20 cm3 roztworu o stężeniu 15%, jeżeli jego gęstość       
wynosi 1,059 g/cm3.



m r =  20 cm3 ·  1,059 g/cm3 = 21,18g

100 g r – 15 g s
21,18 g r – x

x= 3,177 g

Odp.:W 20 cm3 roztworu o stężeniu 15% i gęstości 1,059g/cm3znajduje się 3,177 g cukru. 


